



傲娇又心酸，衡阳“警嫂日记”走红

文、图：今日女报 / 凤网记者 吴迪
通讯员 黄振

“如果你是男生，是否也曾梦想过穿上警服，在群众危难时刻挺身而出；如果你是女生，是否也曾梦想过嫁给一名高大帅气的人民警察，从此小鸟依人？可是，当你穿上了警服，或者爱上了警察，你会发现，‘丰满的理想’背后还需要‘骨感的现实’做支撑。”

近日，一本警嫂的“私密日记”走红朋友圈，人们纷纷转发。日记里究竟藏了怎样的动人故事？1月19日，今日女报 / 凤网记者来到衡阳耒阳市，见到了警嫂雷小云（化名）。



一起出行时，杨慧芳、雷小云夫妇经常手牵手。

警嫂们学会了“抱团取暖”

警嫂日记 >>

5月10日，中山，晕！

姐妹们，你们是中院门口算命吗？老公一出差，大家就打电话约我出去，怕我会浪起。

5月13日到家，大晚上到家就不说你了，你居然还有去加班，没人人性啊。（4天）

背后故事 >>

雷小云口中的“姐妹们”，也多半是警嫂。因为丈夫时不时要出差，警嫂们学会了“抱团取暖”，一起吃饭逛街，“这样一来，也就不那么孤独了”。

对于杨慧芳经常加班这一点，雷小云更是心疼：“有时即便不出差，他也要在单位加班到凌晨，长此以往，身体会出问题。”

雷小云告诉记者：“我以前最怕一个人在家，吃早饭都要有两个人才肯吃。”但现在，她早已经习惯了丈夫不在身边。只是有时候在工作上受了委屈，她还是会很想他。

“当窗外燃放烟花迎新年时，我们正在酒店砸门”

警嫂日记 >>

快元旦了还要出差，什么破工作啊！看来要和崽崽一起过了。让你去外面浪起，哼！哼！

2016年12月28日出差福建。

2017年1月2日回。（6天）是出海捕鱼了吗？

背后故事 >>

“当窗外开始燃放烟花爆竹迎接新年时，我们正在酒店砸门。”1月19日，警嫂雷小云的丈夫——衡阳耒阳市公安局刑侦大队民警杨慧芳告诉今日女报 / 凤网记者，2018年元旦前，为了抓捕一个逃犯，他去福建出差。当他们赶到莆田时，逃犯已逃往宿迁。于是，他们一行四人又连夜赶往宿迁。

2017年12月31日夜，他们终于锁定了逃犯所在的酒店。等杨慧芳忙完，已经是2018年1月1日凌晨三四点钟了。因此，他一直等到早上八九点钟才给家里打电话报平安。但他在和妻子聊完，表示想跟儿子说话时，儿子却不肯接电话，“他正在生气，怪我元旦节都不陪他”。

杨慧芳说，节假日往往是警察最忙的时候，因为要值班备勤，24小时都处于准备状态。所以当一个人在外面出差，看到万家灯火，家家团圆，心中会十分思念家人。

杨慧芳告诉记者，他也是偶然发现了妻子的这本日记，一篇篇翻过去，他在感动之余，心里也很愧疚。

保密行动，他和同事抓获五个命案逃犯

警嫂日记 >>

12月20日出差，问他去哪里，居然还保密。神气个啥？回家再收拾你。

12月23日到家。

背后故事 >>

对于这次秘密行动，杨慧芳记忆犹新。当时，他确实不知道自己要去哪里，只接到通知说要在指定时间到指定地点集合。

耒阳市公安局政委曾善后告诉今日女报 / 凤网记者，那个案子在2017年12月20日是最关键的时候，要去抓捕5名在逃的、已经漂白身份的命案逃犯。这是一个保密度非常高的行动，“我们局里面的专案组分成了5个组，实施秘密抓捕”。最终，警方一举将5名犯罪嫌疑人分别从广西、四川、湖北全部抓获归案。

对于这样的保密行动，雷小云并不生气：“我曾是一名通讯兵，明白保密纪律，所以理解他，只是有点担心。”

制图：俏俏



扫一扫，为警嫂点赞

“已经习惯了他动不动就突然出差”

警嫂日记 >>

2017年1月4日跑郑州出差，约好我的晚饭都没吃（拖出去打死）就去赶高铁，饿死宝宝了。

1月5日到家。听说要去一个星期，2天就蹦回来了，乖乖！（2天）

背后故事 >>

“一年中，他几乎有一半时间都在出差。”说起丈夫经常出差这事，雷小云有一些无奈。结婚七八年来，她已经习惯了对方动不动就出差，即便他们已经约好了一起看电影或者吃饭。

记者根据雷小云的日记粗略统计，2017年，她的丈夫杨慧芳去省外出差88天，而在单位加班和湖南省内出差不归家的时间就更多了。雷小云在另一篇日记里写道：“马上过生日了还要出差，你是个机器人吗？老妈天天问我，你会不会赶回来过生日，送你们三个字：不知道。”

作为一对恩爱的夫妻，雷小云和杨慧芳有许多共同爱好。雷小云说，在丈夫没出差的日子，他们待在家里的时间很少，会抓紧时间去看一场电影，或者漫无目的地在街上闲逛，逛累了就找个地方喝一点东西。

有时候，他们可能逛了一天街却什么都没有买，但是心里却觉得很满足。

声音 >>

为警嫂点赞

曾善后（衡阳耒阳市公安局政委）

警察这个职业，在我看来是和乎年代最可爱的人。杨慧芳的妻子，是警嫂群体中的一个，也是年轻警嫂当中的佼佼者。她所记录的这些事情，既传承了我们老一代警嫂关心关爱丈夫的一种方式，又是一种创新，体现了对丈夫实实在在的关爱，能够让我们的民警全身心地投入到工作当中，同时回到家里也能体会到满满的爱。

“看来要买个键盘给他备着，你懂的”

警嫂日记 >>

2017年2月7日去广州，说是要去7天，2月14日还可以赶回家过节。2月14日未赶回来，记大过一次。看你好意思回家吗？

2月15日到家。

看来要买个键盘给他备着，你懂的。（8天）

背后故事 >>

提起妻子在日记中给自己“记大过”，杨慧芳莞尔一笑：“她性格很可爱，有时像一个小孩子。”

在杨慧芳看来，所谓的“记大过”，并不是雷小云真的想惩罚他，而是体现了妻子“心里不舒服的程度”。比如，特别不开心就是“记大过”，不太开心就是“记小过”。但结婚以来，他们从来没有真正吵过架。

雷小云告诉记者：“写下这些丈夫的出差日记，并不是为了给谁看，只是为了心里好过一些。”在她看来，普通人出差，是要承担辛苦，但杨慧芳出差，却随时可能遇到危险。雷小云抱怨的同时，更多的是担心。

在雷小云心里，杨慧芳其实是一个很浪漫的人，经常会给她带来惊喜。比如她喜欢喝一种饮料，以前耒阳没有，杨慧芳就会专门去衡阳给她买。有一次，她生病了，当时还在衡东县上班的杨慧芳连夜赶回来看她。

这些小事，到现在都一直温暖着雷小云。

记者手记 >>

在采访中，记者观察到一个细节：每当杨慧芳、雷小云夫妻一起走路时，他们一定是手牵着手。也许是因为相聚时间短暂，所以他们更加珍惜在一起的时光。实际上，雷小云是一个特别喜欢旅行的人，但是他们上一次旅行已是三年前。作为一名警嫂，雷小云最了解警察的辛苦。但问及以后是否会让儿子也当警察时，她说：“如果儿子喜欢，我就支持。”

如果说民警的战场在前方，那么警嫂的战场就在后方。你负责冲锋陷阵，我负责带娃持家。“光荣与梦想”、“奉献与无悔”，这些跟警察有关的“高大上”的字眼，投射在警察家庭，是更加不易的柴米油盐和爱情坚守。群众的幸福生活离不开警察的辛苦付出，更离不开警嫂们的全力支持，向警嫂们致敬！